

来安“三步走”提升公共法律服务质效

本报讯 今年以来,来安县司法局紧扣群众需求,采用“三步走”举措,全面提升服务质效,让公共法律服务“人人可享”、“触手可及”。

一是整合资源,平台建设快进一步。进一步整合优化律师、公证、人民调解、法治宣传、法律援助等资源,科学布局,均衡配置。2017年,以县公共法律服务中心为枢纽,辐射带动,先后建立健全12个乡镇工作站,144个村(社区)工作室等实体平台,为群众提供“一站式”法律服务。以平台为载体,结合“法律服务进万企”“公证乡村行”等活动开展送法进乡村,打造半小时公共法律服务

圈。全面推进“一村居一法律顾问”工作,做到“村村有律师”,将法律服务送到群众“家门口”。

二是精心谋划,法治宣传先行一步。将公共法律服务宣传纳入“八五”普法规划,针对乡村、学校、企业等不同对象制定普法“菜单”7份,突出公共法律服务政策、指引、申请渠道等宣传重点。线上线下结合宣传,由司法所工作人员、律师、公证等普法志愿者等组成普法小分队12个,采取“划分区域、包干到人”方式,开展送法下乡活动50余次。以新媒体宣传为抓手,在“来安普法”微信公众号,持续推送公共法律服务有关的法律法规及工作动态信息150余条。

三是主动作为,法律服务靠前一步。进一步简化办证流程,对法律关系简单、事实清楚、无争议的公证事项,凡申请材料齐全、真实、符合受理条件,实行当日受理、当日出证,对学历公证、驾驶证公证等部分公证可实现“跨省通办”。定期开展涉企矛盾纠纷排查,及时收集苗头性、预警性信息,及时开展工作,将不稳定因素消除在萌芽状态。充分发挥12个乡镇法律援助工作站及8个行业性工作站作用,实现法律援助事项“就近办”,打通服务“最后一公里”,努力做到法律服务靠前一步,群众办事“便利一分”。(李丽)

大墅镇“三治融合”推进基层法治建设

本报讯 近年来,全椒县大墅镇通过德治、自治、法治三管齐下,基层治理能力不断提升,民风淳朴、村容村貌焕然一新。

“德治”强教化。大墅镇刘兴村村委会的“道德积分超市”里摆放着各类生活用品,商品并未标注价格,只有分值。村民可通过“道德积分”兑换物品。“道德积分”积累的过程正是文明积淀的过程。“道德积分超市”丰富了基层治理的“工具箱”,也激发了村民参与村级事务的积极性。近年来,大墅镇持续推动德治引领,完善10个村(居)村规民约,开展“最美家庭”“最美婆媳”等各类评选活动,

发挥先锋模范作用,志愿服务老年群体、青少年、重残人员等,以实际行动影响村民思想及行为举止向好转变。

“自治”强基础。在大墅镇,大到乡村振兴、小到邻里纠纷,村民们都会广泛参与、共商共治。村民自治是基础,只有把群众当家做主的主人翁意识充分调动起来,各项工作才能更好地落实。大墅镇以矛盾排查化解为抓手,成立了专职调解队伍,从老教师、老党员、老干部、乡贤、能人大户等群体中筛选优秀人员,同时从镇干部队伍中遴选出专业人才组建镇级调解队伍,通过镇村队伍组

合,最大限度地为群众定分止争、排忧解难。“法治”强保障。修建法治广场、法治长廊,经常组织法律明白人到广场开展法治宣传活动,向群众讲述身边的法律案例,切实提高群众的法律意识。大墅镇以提高群众法律意识为主要目的,落实“谁执法谁普法”机制,组织普法志愿者定期到村、组通过“以案说法”方式宣讲相关法律法规,引导群众信法不信访,学会用法律武器维护自身合法权益。目前,大墅镇10个村居均已配齐法律顾问,帮助群众解答法律疑惑,化解矛盾纠纷。(方小君)

净化校园周边文化市场

8月25日,南谯区开展2023年秋季“扫黄打非”集中整治行动。区文化市场综合执法大队执法人员重点对各学校周边书店、网吧等文化市场经营场所进行逐一检查,重点检查是否存在出售淫秽色情、封建迷信、盗版盗印的图书和教材等违法违规行为,进一步净化校园周边文化市场,营造健康、安全、文明的校园氛围。

金辉 董超/摄



欠债三年玩失踪 『老赖』下馆子被拘传

本报讯 8月27日晚,躲避三年的被执行人正与朋友聚餐时,被南谯法院执行干警依法拘传,成功促进了一起买卖合同纠纷案件执行。

2018年9月,张某以工程建设需要向陈某购买材料,欠付货款17万元,约定2018年10月支付。该笔欠款到期,陈某多次催要,张某拒不还款,陈某遂向法院提起诉讼。法院经调解,双方自愿达成调解协议,张某分期偿还货款17万元。然而未履行还款义务。后陈某向法院申请强制执行。

案件进入执行程序,执行法官向被执行人张某送达执行通知书、报告财产令等法律文书,并对张某名下财产进行网络查控,未发现可供执行的财产。同时,执行法官多次电话联系张某却发现其已停用了之前的手机号码,且为逃避法院强制执行,张某于2020年外出隐匿,一直处于“消失”状态。其间,法院多次排查其行踪,被执行人张某仍杳无音信。

今年8月27日晚8点30分,南谯法院执行“110”接到申请人提供线索“被执行人正在腰铺镇的一家饭店和朋友吃饭,你们赶紧过来”。收到消息后南谯法院执行干警即驱车前往。晚上8点50分,执行干警到达饭店,顺藤摸瓜在一包间内将被执行人

拘传。看到执行干警的到来,张某显得有些手足无措。现场,执行干警将张某拘传回法院。调解室里,执行干警责令张某完成还款义务,否则将依法对其进行拘留。迫于法律的威慑,张某当即筹款3万元,并表明自己还有投资的工程款未结清,希望通过分期给付的方式偿还,后经申请人同意,双方当庭达成执行和解。目前,该案经南谯法院执行已顺利执结。(吴丽君 王露露)

为赌博网站充值代理 获利不成反获刑

本报讯 近日,南谯区人民法院审结一起开设赌场案,2名为网络赌博平台担任充值客服的被告人因犯开设赌场罪,被判处有期徒刑,并处罚金。

2020年3月至7月,陈某为牟取非法利益,明知某APP系赌博网站,仍邀周某等人(另处)组建工作室,共同出资向赌博网站购买具有充值功能的后台账号,取得“人工充值”代理权限。其中,被告人胡某、王某两人在陈某的安排下,成为网站“客服”,与他人24小时轮班使用充值后台帮助赌博网站收取赌资,从而为赌客充值上分,以此获得充值金额提成返点。其中胡某参与期间工作室共收取赌资830万余元,王某参与期间工作室共收取赌资237万余元。

案发后,被告人王某、胡某主动投案,如实供述犯罪事实,退出违法所得。

法院审理认为,被告人胡某、王某等人明知是赌

博网站仍为其提供资金结算服务,帮助收取赌资均超过100万元,属情节严重,其行为均已构成开设赌场罪。胡某、王某在共同犯罪中起次要作用,系从犯。二被告人具有自首情节,自愿认罪认罚,积极退赃,可从轻处罚。依法判处被告人胡某有期徒刑一年八个月,并处罚金两万元;对被告人王某依法判处有期徒刑一年,宣告缓刑一年,并处罚金一万元。

法官提醒,近年来,随着网络技术的发展,赌博网站对网络空间的渗透越发严重。与传统赌博相比,网络赌博虽说看不到赌场,摸不到赌资,但网络赌博的危害比传统赌博只多不少。广大群众不要试图以赌致富,自觉抵制网络赌博,及时检举赌博网站,更不要妄图利用信息网络非法牟利,否则将受到法律的制裁。

(吴丽君 袁颖)

皖豫法院联动 扣押涉案车辆

本报讯 查人找物、异地执行是执行道路上的难题。近日,天长市人民法院收到河南省洛阳市洛龙区人民法院协助申请,顺利对一起民间借贷案件被执行人名下的涉案车辆进行扣押。

当日一早,天长法院执行“110”接到执行事项委托后,值班干警立即向院、局领导汇报,领导十分重视,立即调配1名执行法官、2名法警组成跨省联动协助执行小组,准备实施扣押车辆行动。

当日下午6时许,执行干警通过位置锁定目标车辆正处于天长市某小区地下停车场内,遂立即前往,经过现场比对核实成功找到被执行人名下的奔驰牌轿车。执行法官在核对证件时了解到,该车辆已被被执行人私下抵押,车辆占用人得知车辆要被扣押后,

情绪激动,拒绝交出车辆。

执行法官当场向车辆占用人释法明理,劝告当事人积极配合扣押工作:“查封法院扣押车辆具有处置权,如果不服可以提出书面异议,但是如果阻碍执行,将承担法律后果。”车辆占用人了解情况后,主动交出了车钥匙。该车被现场扣押。随后,天长法院执行法官协助洛龙区人民法院干警将扣押车辆运至托运公司。

此次扣押车辆行动的顺利进行,不仅体现了两地法院执行干警恪尽职守的工作态度,也彰显了两地法院紧密配合的协作精神;不仅加强了两地法院间的业务交流,更体现出法院间司法协作的重要意义。

(李炳旺 王建萍)

婚宴效果不佳 酒店费用可否减免?

本报讯 如果在酒店举办婚礼,却因为酒店的失误,结婚新人没有享受到一个完美的婚礼,新人可以让酒店减免其需支付的餐饮费用吗?近日,天长法院审理了这样一起纠纷案。

许某于2021年3月在天长市A酒店预定15桌婚宴,交付订金500元。婚宴当天,实际用餐12桌,每桌738元,合计8856元。因当时隔壁厅有生日宴,话筒串音,影响了婚礼效果,致许某与A酒店发生纠纷,除去订金外剩余餐费8356元许某一直未予支付。近日,A酒店向法院起诉,请求判令许某支付剩余餐费8356元。

该院认为,许某在A酒店置办酒席,享受了酒店

的餐饮服务,应当支付就餐费用,但由于当天话筒串音,婚礼氛围受到一定影响,根据本案案情及酒店方的过错,扣减4178元的就餐费用。

在酒店举办婚礼,即使新人未与酒店签订书面合同,但酒店为新人提供了婚宴的餐饮服务,且已收取订金,双方已形成事实上的餐饮服务合同关系。因此,双方均应全面履行合同义务。

酒店作为提供服务者,应当为婚宴提供优质的服务,新人作为消费者,在婚宴结束后应当向酒店支付服务费用。因酒店的服务存在瑕疵,造成婚宴效果不佳,实际上是酒店在履行服务合同中存在过错,应当承担相应责任。(陆苏玉)

琅琊法援助力民工讨回欠薪

本报讯 近日,进城务工人员刘某某将一面锦旗送到琅琊区法律援助中心,对中心工作人员及律师的帮助表示衷心感谢。

刘某某于2022年3月到琅琊区某建筑工地从事瓦工,工程结束后老板杨某拖欠其工资47300元未付,经多次催讨协商未果的情况下,刘某某于今年7月7日来到琅琊区法律援助中心寻求帮助。中心工作人员了解基本案情后,立即启动进城务工人员法律援助申请“绿色通道”,

当即为其办理法律援助手续并指派援助律师承办此案。

援助律师接受指派后第一时间约见了刘某某并到公安机关调取了杨某户籍信息,帮助搜集证据,及时向法院提起诉讼。历时一个多月,在援助律师的帮助下,最终刘某某通过法院诉前调解要回了所拖欠的工资。近年来,琅琊区法律援助中心围绕困难群众法律需求,不断深化为民服务举措,为群众提供优质、高效的法律援助服务,依法维护困难群众合法权益。(程健)

凤阳法院审结首例破产和解案件

本报讯 企业进入破产程序,就意味着走向“死亡”吗?答案是:不一定。近日,凤阳法院审结了该院首起破产和解案件。

安徽东旺商贸有限公司对外欠款生效法律文书经多名债权人申请执行,法院强制执行仍未受清偿。经查询,该公司名下无财产可供执行。之后,某担保公司向法院申请对该企业进行破产重整,6月20日,凤阳法院裁定受理该案。

审理过程中,债务人向法院申请和解,并提交和解协议草案。经合议庭调查该案债权类型简单、债权人较少,具备和解可行性,符合破产和解基本要件。在第一次债权人会议前,合议庭组

织力量积极引导债权人、债务人谈判磋商、充分沟通,双方对和解协议草案进行多次修改完善。

8月17日,安徽东旺商贸有限公司第一次债权人会议召开,全票通过了和解协议。

本案是凤阳法院在审理破产案件中通过和解审结的首例案件。在审理中,破产团队根据具体案情,着重把握案件特征,及时调整思路,最终以和解方式化解矛盾,挽救企业,不仅减少了当事人的司法成本,保护了债权人的合法权益,更给了债务人继续经营的机会,有利于维护市场主体稳定,减少失业压力,真正实现了法律效果和社会效果的统一。(彭婧)

明光法院将庭审现场“搬”到居民楼下

本报讯 近日,明光市人民法院法官到桂花苑小区公开开庭审理一起物业纠纷案。

安徽某物业管理有限公司自入驻该小区以来,与业委会签订《物业管理服务合同》,约定提供服务,收取费用。因桂花苑小区大多是回迁房的居民,不认可物业服务,且对物业费十分排斥,以盛某为代表的1000余户居民长期拒绝缴纳。今年6月,该公司将盛某诉至法院,要求居民补缴上一年度所欠的物业费。据悉目前该物业公司撤场,现由社区接管该小区。

明光市高度重视此情况,与法院共商解决对策,力争彻底化解此类纠纷。

明光法院将庭审现场“搬”到居民楼下,充分发挥庭审震慑和宣传教育作用,现场释法明理教育群众。同时邀请网格员相关人员现场旁听庭审。

庭审中,法官针对案件的争议焦点,查明案件物业服务情况,了解收费标准,现场确认被告房屋面积,核算应缴物业费金额,并当庭宣判,判决要求被告盛某根据物业服务合同内容,及时足额缴纳物业服务费。庭审结束后,法官现场回应群众关切,并对《民法典》等法律法规进行解读,引导业主依法维权、自觉履行物业费缴纳义务,努力达到审理一案、教育一片的效果。(黄俊杰 鲍育凤)

天长法院巡回法庭“搬”到老年公寓

本报讯 近日,随着法槌的敲响,天长市人民法院铜城法庭在该市金太阳老年公寓内公开开庭审理了一起金融借款合同纠纷案件,为行动不便的老年人送去司法便利。

据介绍,圣某因搭喜棚需要资金周转,于2021年2月18日向某银行贷款45000元,借期一年。借款到期后圣某未能还款,银行仅从其账户陆续扣款4000多元。2022年3月份、5月份银行两次向圣某催收,均未果,遂于2023年7月将圣某诉至法院,要求其偿还借款本金40368.9元及利息。

承办法官接案后,第一时间联系双方当事人了解案情,仔细询问圣某拖欠借款有无特殊原因。经了解,得知圣某因2021年10月遭遇交通事故,目前在金太阳老年公寓休养,行走不便,遂决定对该案巡回审理,将法庭“搬”到圣某居住的老年公寓。

本次巡回审判,天长法院将巡回法庭搬到老百姓的“家门口”,将完整的庭审过程展现在群众眼前,以案释法,既彰显了法治的权威,也传递着法治的温度。(刘绪凯)

司法拥军暖兵心 倾心调解化纠纷

本报讯 “谢谢你们帮我要回钱,我听力不好,给你们工作添麻烦了。”近日,琅琊区人民法院退役军人诉调对接工作室内,一名听障退役军人连声向在场的工作人员道谢。

谢某系退役军人,退役后因病导致听力残疾。今年5月,谢某在滁州市某听力技术设备有限公司定制了一台助听器,并支付了3500元定金。试戴期内,因助听器助听效果不佳,导致谢某在多处场合下使用仍不能正常交流。经多次调换无效后,谢某向该公司申请退货

退款。双方协调无果后,谢某遂将该公司起诉至法院。

案件进入诉前调解程序后,琅琊区退役军人事务局驻法院退役军人诉调对接工作室的特邀调解员第一时间联系该公司负责人了解情况。本着关心关爱退役军人的原则,考虑到谢某的沟通不便,8月10日,法院组织双方到院调解。调解员引导双方换位思考,互谅互让。最终,该公司当场退回谢某3500元定金,案件圆满化解。(马亮春 卓圆)

法院干警为留守儿童上法治课

本报讯 日前,琅琊区人民法院组织干警到琅琊区未成年人保护中心,为三官街道15名留守儿童上了一堂生动的法治教育课。

活动中,干警以“向校园暴力勇敢说不”为主题,深入浅出地为留守儿童们讲解了什么是校园欺凌、校园欺凌的危害性及如何应对校园欺凌,并通过互动问答的方式提高他们对校园欺凌的认识。

此外,干警还向留守儿童普及了预防电信网络诈骗及安全上网的相关知识。

活动结束后,干警询问了牵手结对困难留守儿童的学习和生活情况,同时向留守儿童的家长们发放了《家庭教育促进法》,提醒家长们重视家庭教育。此次活动,提升了留守儿童们明辨是非、自我保护的能力,对预防校园欺凌起到了积极的推动作用。(汪雯 何鸣)